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59-та НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКА 
ОБЩИНСКИ КРЪГ – 28.02.2010 г. 

VІI клас 
 

1зад.  Да се съкрати дробта 
2 2 2

2 2 2
2
2

a b c ab
a b c ac
+ − +
− + −

 и да се намери числената и 
стойност, ако: 
a е степента на многочлена ( ) ( )2 33 23 3x x yz x yz yz+ + + ; 
b е мярката на външния ъгъл при върха С на равнобедрен триъгълник АВС 
(АС = ВС), с ъгъл при основата равен на 15°. 
c е по-малкия корен на уравнението 5 3 7 21 4x x+ − + = −  

7 точки 
 
2зад.  Турист трябвало да измине разстоянието от А до В за определено 
време. За един час той изминал 4 км и пресметнал, че ако се движи така, 
ще закъснее с 45 минути. Затова увеличил скоростта си с 1 км/час и 
пристигнал във В 5 минути преди определеното време. Колко време е 
пътувал туристът от А до В? 
 
   7 точки 
 
3зад. Правоъгълник ABCD със страни AB = 3 
см и AD = 2 см е разделен с прави, успоредни 
на AB и AD на 6 квадратчета със страна 1 см. 
Да се докаже, че: 45DPM DNM∠ +∠ = ° .   
 
7 точки 
 
   7 точки 
 

 
 

 
Време за работа – 4 часа     Желаем Ви успех! 
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59-та НАЦИОНАЛНА ОЛИМПИАДА ПО МАТЕМАТИКА 

ОБЩИНСКИ КРЪГ – 28.02.2010 г. 
КРИТЕРИИ ЗА ОЦЕНКА 

VІІ клас 
 
1зад.  Преобразуване на дробта 

( )
( )

( ) ( )
( ) ( )
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2 22 2 2
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a b c a b c a b c a b ca b c ab
a b c ac a c b a c b a c ba c b

+ − + − + + + ++ − +
= = =

− + − − − − + − −− −
     2  точки 

Определяне степента на многочлена ( ) ( )2 33 23 3x x yz x yz yz+ + + : a = 6 1 точка 
Определяне на мярката на външния ъгъл при върха С на равнобедрен 
триъгълник АВС (АС = ВС), с ъгъл при основата равен на 15°   b = 30  
            1 точка 
Решаване на уравнението 5 3 7 21 4x x+ − + = −  и намиране на по-малкия му 
корен с = – 5           2  точки 
Намиране на числената стойност на дробта ( )

( )
6 30 5 31
6 5 30 19

a b c
a c b
+ + + −

= =
− − + −

 1 точка 

2зад.  Нека определеното време е  t = х; х>0 - 1 точка 

 Пътят изминат със скорост v=4 км/ч е 4.
60
45
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +х   1 точка 

 Пътят изминат със скорост v=5 км/ч е 5.
60
5
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −х   1 точка 

 Съставяне на уравнението  5 454 1 .5 .4
60 60

х х⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ − − = +⎜ ⎟ ⎜ ⎟
⎝ ⎠ ⎝ ⎠

  2 точки  

Решаване на уравнението: х = 4 ч. 25 мин.е пътувал туристът 2 точки
                                                                                                                                   
3зад. 2AD BQ MP NR см= = = =   

1AQ BN MD RQ см= = = =   
QAD NBQ DMP QRN∠ =∠ = ∠ = ∠  

⇒  ADQ BQN MPD RNQ≅ ≅ ≅� � � �  - І признак     2 точки 
От ADQ BQN≅ ⇒� � DQ QN DQN= ⇒�  е равнобедрен.   

0,5 точки 
Ако означим AQD α∠ =  то 90ADQ α∠ = °− ; От ADQ BQN≅ ⇒� � 90BQN α∠ = °−  
Тогава 180 180 90 90DQN AQD BQN α α∠ = °−∠ −∠ = °− − °+ = °  
Следователно DQN� е равнобедрен и правоъгълен         2 точки 
От DQN�  равнобедрен и правоъгълен следва, че 45QDN QND∠ = ∠ = °  0,5 точки 
Но QND QNM DNM∠ =∠ +∠ , а от RNQ MPD≅ ⇒� � DPM QNR∠ =∠   
Следователно 45QNM DNM DPM DNM QND∠ +∠ = ∠ +∠ = ∠ = °           2 точки 
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ме е  е  tt = = tt хх; ; х>х>0 0 -- 1 т1 т

орост рост v=v 4 км/чм/ е ⎜
⎝
⎜
⎛⎛
⎜

скорост т v=5v= км/чкм

равнението  равнението  44 ⎛ 1111
⎝
⎜

уравнението: равнението х = 4 
                                    

2P NRR см=P NR
1Q смсм=Q

DMP QRNP QRNDMPP

QN MPD RNQMPD RNQQN MPDMPDQN MPDMPDQN MPDMPD - І 
BQNN ⇒⇒BQNN DQ QN DQ QNQNQN

начим им AQD α∠ ==AQDD  то
AQ8080 AQAQD180180

N е
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